

## 全国重点河流突发水污染事件环境应急演练结束 我市生态环境工作者郭宁载誉而归

本报讯（记者 张志忠）近日，生态环境部组织开展了全国重点河流突发水污染事件环境应急演练“一河一策一图”实战应用大演练活动，我省代表队取得了华北第一的优异成绩。市生态环境局工作人员郭宁作为省代表队成员，在活动中表现突出，受到省生态环境厅通报表扬。

此次实战应用大演练旨在充分发挥大演练夯基础、补短板、促应用、抓落实的“指挥棒”作用，推动重点河流突发水污染事件环境应急演练“一河一策一图”成果落地见效，进一步提升地方环境部门突发水污染事件应对能力。在比赛中，市生态环境局工作人员郭宁与队友们并肩作战，戮力

同心，充分展示了新时代环保人的扎实技能和卓越素质，最终取得了优异成绩。

下一步，市生态环境局将持续深化“一河一策一图”成果应用，不断提升全市突发环境事件应对能力和处置水平，为筑牢美丽大同建设的生态环境安全底线提供坚强保障。

## 下足“绣花功夫” 古城街巷“蝶变”

本报讯（记者 张鑫）为不断完善大同古城基础设施，延续城市文脉，市政府年初将“10条古城街巷改造工程”列入2024年民生实事。近日，记者从市住建局获悉，截至目前，该项工程已经接近尾声，预计11月下旬全部完成。

据了解，此项民生工程中小巷道9号、大皮巷南段、大皮巷北段、后庙北街南段、仁义巷、小皮巷、油坊东街东段、钱局巷等8条路已完工；龙泉御府配套2条道路已完成结构层施工，预计于11月下旬完成铺装。

在此次古城街巷改造中，住建部门

坚持保护与创新并重的理念，以“绣花精神”精心编织出了一张古老与现代交织的网，既保留了历史的痕迹，又赋予了城市活力。设计团队细致入微地研究每一条街巷的历史背景，以尊重和保护的姿态，在尊重传统的基础上，融入了适应现代生活需求的功能性设计，确保改造后的街巷在满足日常功能的同时，不失古朴韵味。

同时，为保障改造后的街巷与周边地块的协调性，市住建局积极与相关部门和社区进行交流，确保改造工程不仅满足市政道路的使用需求，还能与周边

环境和谐共生，不破坏古城的整体风貌。他们严格遵循规划，力求在保护历史印记的基础上，实现城市功能的提升，让古街巷在历史与现代的交融中焕发新的生命力。

在施工过程中，住建部门倒排工期，严格把控工程质量和施工节点，施工团队如同匠人般精心雕琢，力求打造精品工程。

改造后的街巷，破旧的墙面经过修缮，重现了当年的本色，而新增的照明系统则在夜晚为这些街巷披上了神秘的光影，焕发出别样的魅力。每一处改造都巧

妙地将历史元素与现代生活相结合，在不影响原有风貌的前提下，引入咖啡馆、手工艺店等新业态，让这些街巷既保留了古韵，又增添了生活气息，使得游客在品味古城历史的同时，也能感受到城市的活力。这些创新尝试不仅丰富了游客的体验，也让居民们在日常生活中感受到历史与现代的交融。历史与现代在古城街巷中交织共生，提升了城市的生活品质，也让“都市角落”成为人们探索历史、感受文化的新场所。这些“活化石”般的古街巷将继续见证大同的繁荣与变迁，成为城市历史与文化的生动载体。

## 爱心捐赠助力学生成长

本报讯（记者 宋芳 见习记者 郭凡）11月5日，中建二局的爱心人士在广灵县斗泉九年制学校举行爱心助学捐赠活动，为学校和孩子们送去了价值1.25万元的学习和体育用品，助力学生健康成长。

捐赠仪式上，爱心人士和乡政府负责人为学生代表发放篮球、书包等学习和体育用品，并鼓励他们从小树立远大理想，好学好上进，争做德、智、体、美、劳全面发展的好学生，努力成为国家的有用之才。斗泉九年制学校校长代表师生表达了由衷的感谢，并承诺将把每一份捐赠都化作教育的力量，全力支持学生的发展，共同推动教育进步，培养学生成为有爱心、勇担当、能够为社会作出贡献的人才。

斗泉乡乡长魏一超表示，乡党委和乡政府将继续秉承“关心下一代健康成长”的宗旨，汇聚各方力量，积极搭建平台，促进捐赠单位与受助学生之间的互动与交流，带动更多爱心人士参与到助学行动中，让爱的正能量在社会上薪火相传。

## 雕鸮受伤“迫降”高速 民警接力及时救援

本报讯（记者 张志忠）应急车道上发现一只受伤鸟类，精神状态不佳，无法正常飞行……11月2日9时许，山西高速交警二支队民警在巡逻途中发现这一情况后及时进行救助，之后经接力救援将鸟安全运送至动物保护部门进行专业治疗。

当天上午，山西高速交警二支队五大队民警照常在大同绕城高速进行巡逻，途中突然看到一只受伤的鸟卧在应急车道上，情况不容乐观。民警立即上前进行救助，经网上对比照片了解到受伤鸟类为国家二级保护动物雕鸮，随即联系大同市公安局云冈分局森林派出所。

等待期间，民警为了不让雕鸮得到更好的照料，驱车将其带到收费站，并与云冈路产维护站的工作人员一起为其喂水和食物。9时30分，森林派出所民警赶到现场，随后这只受伤雕鸮被安全运送至动物保护部门进行专业治疗。



一月五日在南京钟山风景区前湖拍摄的月牙堤秋景（无人机照片）。新华社发（杨素平摄）

## 消防部门发出消防安全提示

### 警惕这三类“小事”引发火灾

本报讯（记者 锦秀）今年的11月9日是第33个全国消防日，11月是全国消防宣传月，主题为“全民消防、生命至上”。昨日，市消防救援支队发出消防安全提示，这三类“小事”与市民生活息息相关，处理不当轻则引发火灾，重则危及生命，市民要提高警惕，切勿大意。

#### 火小事大，警惕“小火亡人”

说起亡人火灾，人们脑海中的画面可能都是烈焰冲天，浓烟滚滚，普遍认为大火才会亡人，但实际上即使是小规模的火灾，也有可能危及生命。尤其是近年来，“小火亡人”火灾频发，且人员伤亡较多。为有效遏制“小火亡人”事故的发生，该支队协调相关部门加强对经营性自建房、“九小场所”、老旧小区等的安全检

查，开展精准化治理。与此同时，发挥监督和警示宣传作用，组建由消防文员、派出所民警、社区网格员和志愿者等组成的宣讲团，定期开展消防宣传月活动。

#### 莫让电动自行车变成“夺命车”

电动自行车在方便群众日常生活的同时，也衍生出一系列消防安全问题，已成为诱发火灾事故的重要原因之一。为坚决遏制电动自行车火灾事故的发生，近年来，该支队按照国家、省、市部署要求，持续推进电动自行车全链条专项整治行动，完善居民区基础设施，采用防火材料搭建充电桩，合理规划电动自行车的集中停放和充电专区，以电动自行车“三集中”原则，集中停放、集中管理、集中充电，严格整治电动自行车违规停放

和充电行为，同时还加强宣传并开展定期检查，增强群众消防安全意识。

#### 畅通“生命通道”，筑牢安全防线

近年来，因疏散通道、消防通道被堵塞、占用的现象时有发生，造成人员逃生困难和救援延误，给人民群众的生命财产安全带来严重威胁。为确保生命通道畅通，该支队联合市场监管、公安交管等部门持续开展专项整治行动，对占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口和消防车通道，人员密集场所门窗设置影响逃生和灭火救援的障碍物等行为进行综合治理，实行标识化管理，宣传打通消防“生命通道”的重要意义，发动群众积极举报身边的火灾隐患，营造全民参与消防工作的良好氛围，确保“生命通道”畅通无阻。

## 都市茶座

### 古城共享单车骑出文明风景

孙 权

如今，共享单车已成为人们生活中重要的交通工具，这一绿色环保的出行方式给大家带来了极大的便捷。然而，共享单车的运营，往往会伴随着乱停乱放等问题，这就需要共享单车运营方加强管理，同时，骑行者也不能忘记文明的自觉。

日前，我市有媒体以“共享单车在古城运营月余 市民游客纷纷点赞”为题，对大同古城引入共享单车以来，一个多月的运营效果显著，不仅实现“零投诉”，而且通过有关运维人员不间断巡查、及时维护，为市民和游客提供了极大便利的新闻给予了报道。

大同古城允许共享单车进驻，这既是倡导绿色、环保、低碳、健康的生活理念，同时也是丰富大同古城旅游体验的现实举措，自然会引发市民和游客的点赞。共享单车在大同古城的成功运营，也

让骑行者在古城的文化之旅中，以另一种方式品味到了古城幽远的文化韵味。

大同古城包含着城市深厚的历史文化底蕴，有着古都大同的城市精神内核。在大同古城享受共享单车的便利，更要共同守护骑行的文明。作为共享单车的运营方，首先应承担起相应的服务责任、管理责任和社会责任，保障大同古城共享单车的规范有序运营。与此同时，每一个骑行者，尤其是市民朋友，要自觉做到遵守交通规则，不追逐打闹，积极做文明骑行的参与者；要自觉遵守社会公德，积极做规范停放的实践者。同时，还要倡导文明新风尚，看到乱停乱放或倒地的共享单车，能主动出手，传播正能量，以自己的文明行为释放城市文明魅力，维护城市文明形象。

## 利用AI虚构剧情“网上寻娃” 一网民发布网络谣言被行拘

本报讯（记者 张志忠）“我的孩子丢了，你在哪，都是爸爸的错”“接到帽子叔叔电话说有线索，不日将前往山东菏泽”……10月25日，一抖音名为“你在哪”的大同网民在抖音平台发布了4条寻子视频，声称自己的4岁女儿不慎走失，表达了作为父亲的深切焦虑与自责。

此消息一经发布，迅速在网络上引起了广泛关注，众多网友纷纷留言表示同情。网络视频也立刻引起了我市公安部门的关注，市公安局御东分局派出民警连夜锁定信息来源，并核实相关报案信息。民警

进一步调查显示，视频中所展示的“丢丢孩子”照片，是网民高某某（男，39岁，广灵县人）利用AI技术生成的虚假图像，至此基本确认这起令人揪心的寻子事件是虚构出来的。目前，市公安局御东分局已对高某某散布谣言、扰乱公共秩序的行为作出行政拘留10日并处罚500元罚款的处罚。

近日，这起利用AI编造传播网络谣言案被央视多个栏目报道。警方提示：网络不是法外之地，任何试图通过编造虚假信息来吸引关注的行为，都将受到法律的严惩。

## 倡议书

广大市民朋友们：

寒冬来临，气温下降，大同市救助服务中心全面启动“寒冬送温暖”专项救助行动，倡议广大市民一起投入到行动中，切实保障流浪乞讨人员的合法权益。

救助弱势群体是全社会的共同责任，是我们中华民族的传统美德，更是我们大同人的善举之举。若您周围发现露宿街头沿街乞讨或陷入困境无力解决食宿的弱势群体，请引导、护送他们去市救助服务中心或及时拨打24小时求助电话0352-2832283/2029000或报警。您的一个善举，也许将拯救一个生命。

同时倡议广大市民在街头发现职业乞讨者要理性施善，不要轻易施舍财物，避免爱心被利用。如果想献爱心，可以把善款通过正常的捐助途径捐给相关机构，让爱心传递到真正需要帮助的人那里，切勿助长职业行骗行为。

地址：大同市平城区操场城街511号（舒心园小区西100米）

大同市救助服务中心

### 精功细做，品位高雅，是您宴请宾客，招待好友的最佳选择！

# 大同日报 大同晚报

## 征订友好合作单位

感谢新老读者的厚爱

市内征订：2503915、13223523055  
云网区发行部：13383523964（晋能控股、云网区、恒安新区）

欢迎热心公益事业的单位\个人参与订党报送温暖活动

### 皇城壹號 HUANGCHENG NO.1

高质不贵，红旗品位

大师级的品味 大众化的消费

### 红旗皇城一号酒店

地址：大同市魏都大道浩海岗北100米  
订餐：0352-5335000/5335222